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Querida Família

Estamos passando por um momento delicado, o qual 
envolve a saúde de todos, sem exceção.

Por isso, a contribuição de cada um é muito importante 
para que voltemos às nossas atividades normais na escola.

Tendo em vista que os estudandes ficarão em casa por um 
certo tempo, elaboramos algumas sugestões para inspirá-los 
na nova rotina.

Entendemos que manter uma rotina criativa ajudará, 
e muito, no retorno das atividades em sala de aula 

posteriormente.

Vamos juntos embarcar nessa aventura?
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https://www.youtube.com/watch?v=H83A4_H-MVo



https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm
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QUESTÃO 2

(Enem) Os regimes totalitários da primeira metade do século XX apoiaram-se fortemente na mobilização da ju-
ventude em torno da defesa de ideias grandiosas para o futuro da nação. Nesses projetos, os jovens deveriam 
entender que só havia uma pessoa digna de ser amada e obedecida, que era o líder. Tais movimentos sociais 
juvenis contribuíram para a implantação e a sustentação do nazismo na Alemanha, e do fascismo, na Itália, Es-
panha e Portugal. A atuação desses movimentos juvenis caracterizava-se:

a) pelo sectarismo e pela forma violenta e radical com que enfrentavam os opositores ao regime.

b) pelas propostas de conscientização da população acerca dos seus direitos como cidadãos.

c) pela promoção de um modo de vida saudável, que mostrava os jovens como exemplos a seguir.

d) pelo diálogo, ao organizar debates que opunham jovens idealistas e velhas lideranças conservadoras.

e) pelos métodos políticos populistas e pela organização de comícios multitudinários.

Disponível em: <https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm>. Acesso em: 3 abr. 
2020.

https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm
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QUESTÃO 3

(PUC-MG) Ao contrário do historiador contemporâneo ao fascismo – como Franz Neumann, Theodor Adorno e Ângelo 
Tasca –, nós sabemos, através de Auschwitz, o que é o fascismo ou, ao menos, sabemos qual é a sua prática, ao con-
trário, ainda, dos historiadores que escreveram no imediato pós-guerra, como Trevor-Hooper, G. Barraclough ou Eric 
Hobsbawm (até algum tempo), não podemos tratar o fascismo como um movimento morto, pertencente à história e 
sem qualquer papel político contemporâneo. Encontramo-nos, desta forma, numa situação insólita: sabemos qual a 
prática e as consequências do fascismo e sabemos, ainda, que não é um fenômeno puramente histórico, aprisionado 
no passado. Assim, torna-se impossível escrever sobre o fascismo histórico – o que é apenas uma distinção didática – 
sem ter em mente o neofascismo e suas possibilidades.

FILHO, Daniel Aarão Reis. O século XX. p. 111-2.

Assinale a opção que sintetiza corretamente a ideia contida no trecho acima.

a) O fascismo é um fenômeno definido conceitualmente, cuja prática é identificada pelos historiadores que coexisti-
ram com ele historicamente.

b) O fascismo não é um fenômeno histórico ligado ao passado, ele se insere na política contemporânea atual sob ou-
tras formas de atuação.

c) O fascismo não pode ser tratado sem qualquer relação com a política contemporânea, já que hoje sabemos sua prá-
tica e suas consequências.

d) O fascismo, conforme os historiadores, é um fenômeno que não poder ser escrito, já que se circunscreve na história
contemporânea como passado e presente.

Disponível em: <https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm>. Acesso em: 3 abr. 
2020.

https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm
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QUESTÃO 4

Os slogans nazifascistas eram publicamente invocados e sempre aplaudidos, às vezes em uníssono, pela massa 
popular em praças públicas:

“Acredita! Obedece! Luta!”

“Quem tem aço tem pão!”

“Mais canhão, menos manteiga!”

“Nada jamais foi ganho na história sem derramamento de sangue!”

“A liberdade é um cadáver em putrefação!”

Dentre as alternativas expostas abaixo, qual delas não é uma característica do totalitarismo:

a) Militarismo

b) Democracia

c) Nacionalismo

d) Autoritarismo

e) Estatismo

Disponível em: <https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm>. 
Acesso em: 3 abr. 2020.

https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm
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QUESTÃO 5

O totalitarismo era um regime político que se caracterizava pela máxima intervenção do governo na socieda-
de. As relações sociais eram reguladas pelo Estado e o cotidiano era rigidamente policiado, uma das marcas do 
terror. A propaganda ideológica era intensa e todos os meios de comunicação eram fortemente controlados. 
Outra característica marcante do totalitarismo era o partido único; outras posições políticas não eram aceitas, 
senão a predominante, e os opositores eram perseguidos como inimigos nacionais.

BRAICK. P.R.; MOTA, M. B. História das cavernas ao terceiro milênio. São Paulo: Moderna, 2007. p. 562.

O totalitarismo desenvolveu-se no mundo principalmente no período entre a I e II Guerras Mundiais. Qual dos 
países indicados abaixo não pode ser considerado como totalitário?

a) Alemanha nazista

b) Itália fascista.

c) URSS stalinista.

d) Inglaterra de Churchill.

e) Espanha de Franco.

Disponível em: <https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm>. 
Acesso em: 3 abr. 2020.

https://exercicios.mundoeducacao.bol.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-totalitarismo.htm
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Para ir além:
Para ampliar ainda mais seu conhecimento sobre os ditadores do período 

entreguerras, acesse o link abaixo e assista a um documentário que aborda esse 
assunto.

https://www.youtube.com/watch?v=o95kXTVK6VA

https://www.youtube.com/watch?v=o95kXTVK6VA
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Língua Portuguesa

Vol. 2 – Capítulo 5
Aluno(a) querido(a), vamos continuar

com nossos estudos diários? Estamos juntos!!!

Ontem fizemos as seguintes perguntas a você:

� Você sabe a distinção entre POEMA ePOESIA?
� Já ouviu falar em PROSAPOÉTICA?

Você foi atrás para descobrir as respostas? Ou não 
precisou, jásabia?

Em todo caso, vamos tratar da primeira delas!?
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POEMA é o gênero textual que apresenta 
composição em versos. É possível identificá-lo já em 
sua silhueta. Pode ter rima ou não, pontuação ou 
não, ser composto de uma ou de várias estrofes, ser 
divertido ou não, mexer com a emoção ou não...

Então, o que é POESIA?

Antes de falarmos dela, leia o poema RESPIRE 
BORBOLETAS, do livro de literatura da sua caixa: “a 
arte muda da fuga”, de Carlos Dala Stella, na página 82.
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respire borboletas

às vezes o mais difícil
na extração de um poema
não é seguir o veio
da inspiração rocha adentro

mais difícil é abstrair
o exército de maruins
metralhando as canelas

desbastar a palavra
do lugar-comum é nada
comparado ao perigo
de cruzar o oceano de tantos
latidos e uivos

às vezes passar horas
no túnel escuro do sentido
sufoca menos que respirar
esse ar empesteado de motores
alarmes e buzinas

mas há quem suspire borboletas
já nos primeiros versos
do poema que Erato
fez pousar em suas mãos

STELLA, carlos Dala. A arte muda da fuga. Curitiba: Positivo: 2019. 
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Matemática

Para se mexer:
Ontem estudamos sobre o triângulo retângulo e fizemos 

alguns exercícios sobre ele. Falou-se rapidamente sobre 
o Teorema de Pitágoras. Mas que teorema é este? Vamos
aprender?

Teorema de Pitágoras: Fórmula e Exemplo

O Teorema de Pitágoras é um dos mais famosos teoremas 
da matemática. Este teorema é aplicado aos comprimentos 
dos lados do triângulo retângulo – triângulo que possui um 
ângulo reto, isto é, que mede 90°.

O Teorema de Pitágoras diz que: “O quadrado da medida 
da hipotenusa é igual a soma dos quadrados das medidas dos 
catetos”.
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A hipotenusa é o lado do triângulo que tem a maior medida e fica oposta ao 
ângulo reto, enquanto os catetos existem dois: o cateto adjacente e o cateto 
oposto. O cateto adjacente é aquele que fica ao lado de um ângulo e o cateto 
oposto fica em frente a um determinado ângulo. Veja no triângulo a seguir.
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Hipotenusa: a hipotenusa é o lado que fica oposto ao ângulo reto.

Cateto oposto: o cateto oposto fica oposto a um dos ângulos.

Cateto adjacente: o cateto adjacente fica ao lado de um dos ângulos.
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Fórmula do Teorema de Pitágoras
O teorema de Pitágoras diz que a soma dos quadrados dos catetos é igual à hipotenusa ao 

quadrado. Isso pode ser traduzido em uma fórmula:
a² = b² + c²

Onde:
a: representa a hipotenusa;
b e c: representam os catetos oposto e adjacente.

Exemplo:
Considere um triângulo com as seguintes medidas:
Hipotenusa: 5 cm
Cateto Adjacente: 4 cm
Cateto Oposto: 3 cm

Aplicando o Teorema de Pitágoras, a soma dos quadrados dos catetos tem que ser igual à 
hipotenusa ao quadrado, assim: a² = b² + c²

Então: 5² = 3² + 4² ⇒ 25 = 9 + 16 ⇒ 25 = 25

Podemos ver isso na imagem abaixo, onde temos 9 quadrados no cateto oposto e 16 no cateto 
adjacente. Somando-se os quadrados dos catetos, chegamos à soma dos quadrados que estão na 
hipotenusa.
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Pitágoras provou que a área dos quadrados construídos sobre os lados de um 
triângulo retângulo referente aos catetos, equivale à área do quadrado construído 
ao lado da hipotenusa.
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Exercícios resolvidos

Exercício 1

Calcule a medida da hipotenusa para o triângulo retângulo ABC, com ângulo reto em B, sendo que os 
catetos AB e BC, têm medidas de 6 cm e 8 cm, respectivamente.

Cálculos dos quadrados dos catetos:

(AB)² = 6² = 36 cm

(BC)² = 8² = 64 cm

Aplicando o Teorema de Pitágoras, temos:

(AC)² = (AB)² + (BC)²

x² = 36 + 64, com x > 0 ⇔ x² = 100 ⇔ x = √100 ⇔ x = 10 cm
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Exercício 2

Calcule a medida do cateto AB do triângulo retângulo ABC, com ângulo reto em B, sabendo que a hipo-
tenusa AC tem medida igual a 10 cm, e o cateto BC mede 5 cm.

Cálculo do quadrado da hipotenusa AC e do cateto BC:

(AC)² = 10² = 100 cm

(BC)² = 5² = 25 cm

Aplicando o Teorema de Pitágoras, temos:

(AC)² = (BC)² + (AB)²

100 = 25 + x², com x > 0 ⇔ x² = 100 – 25 ⇔ x² = 75 cm ⇔ x = √75 ⇔ x = 5√3 cm

Disponível em: <https://matematicabasica.net/teorema-de-pitagoras/>. Acesso em: 3 abr. 2020.

https://matematicabasica.net/teorema-de-pitagoras/
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Há na internet muita produção a respeito do Teorema de Pitágoras. Você pode 
pesquisar e navegar muito no conhecimento desse tema.

Sugerimos abaixo um link que te dá acesso a uma vídeo aula sobre o conteúdo.

https://www.youtube.com/watch?v=PGPRh4JBIsg

Agora, estudado o conteúdo, vamos a alguns exercícios? Resolva as questões 
abaixo e confira depois as respostas na internet. Caso alguma de suas respostas 
esteja incorreta, busque identificar na resolução comentada onde houve a 
inconsistência em sua resposta.

https://www.youtube.com/watch?v=PGPRh4JBIsg
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Exercício 1

Um avião percorreu a distância de 5 000 metros na posição inclinada e, em relação ao solo, percorreu 3 000 
metros. Determine a altura do avião.

Disponível em: <https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-teorema-pitagoras.htm>. 
Acesso em: 3 abr. 2020.

Exercício 2

Do topo de uma torre, três cabos de aço estão ligados à superfície por meio de ganchos, dando sustentabili-
dade à torre. Sabendo que a medida de cada cabo é de 30 metros e que a distância dos ganchos até à base da 
torre é de 15 metros, determine a medida de sua altura. 

Disponível em: <https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-teorema-pitagoras.htm>. 
Acesso em: 3 abr. 2020.

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-teorema-pitagoras.htm
https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-teorema-pitagoras.htm
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Exercício 3

Imagine que você está no ponto vermelho indicado na figura a seguir e pretende chegar ao outro ponto sina-
lizado com “i”.

Supondo que o ângulo formado pelas ruas destacadas seja de 90°, se você não seguisse o caminho tracejado e 
fosse possível chegar ao seu destino através de uma linha reta, quantos quilômetros você percorreria?

Disponível em: <https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.
htm>. Acesso em: 2 abr. 2020.

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.htm
https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.htm
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Exercício 4

(UFG) Uma pista retangular para caminhada mede 100 por 250 metros. Deseja-se marcar um ponto P, confor-
me figura a seguir, de modo que o comprimento do percurso ABPA seja a metade do comprimento total da 
pista. Calcule a distância entre os pontos B e P.

Disponível em: <https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.
htm>. Acesso em: 2 abr. 2020.

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.htm
https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-aplicacoes-teorema-pitagoras.htm
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Exercício 5

(ENEM) Para decorar uma mesa de festa infantil, um chefe de cozinha usará um melão esférico com diâmetro 
medindo 10 cm, o qual servirá de suporte para espetar diversos doces. Ele irá retirar uma calota esférica do 
melão, conforme ilustra a figura, e, para garantir a estabilidade deste suporte, dificultando que o melão role 
sobre a mesa, o chefe fará o corte de modo que o raio r da seção circular de corte seja de pelo menos 3 cm. Por 
outro lado, o chefe desejará dispor da maior área possível da região em que serão afixados os doces.

Para atingir todos os seus objetivos, o chefe deverá cortar a calota do melão numa altura h, em 
centímetro, igual a

a) 5 − √91
2

b) 10 – √91 c) 1 d) 4 e) 5

Disponível em: <https://matika.com.br/vestibular/enem/teorema-de-pitagoras>. Acesso em: 3 abr. 2020.

https://matika.com.br/vestibular/enem/teorema-de-pitagoras
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Para ir além:
Acesse o link abaixo e veja um vídeo em que o Teorema de Pitágoras é 

demonstrado na prática. Há muitos desses vídeos no YouTube. O que acha 
de fazer em casa seu experimento também? Partiu?

https://www.youtube.com/watch?v=UulXgcaRIEI

https://www.youtube.com/watch?v=UulXgcaRIEI


Que bom ter a sua companhia nesta 
grande viagem do conhecimento.

Por hoje é só! Veja o que vamos estudar 
amanhã:

Geografia

Matemática

Língua Portuguesa

Até amanhã!




